

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TEN

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO D
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pue-
blos de la Provincia. . . un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. . . un mes. 32 id.
trimestre. 10 id.
semestre. 19 id.
un año. 36 id.
Extranjero . . . un mes. 32 id.
trimestre. 10 id.
semestre. 19 id.
un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionalmente. Gratis a los pobres, por una vez

Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.

Los comunicados y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazarón, 33. Sant i Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Agosto 22

España, 4 div a 0'00 p 8 P.
Londres, vista, ptas. 00'00 por £
— 8 div > 00'00 >
— 60 div > 00'00 >
— 90 div > 00'00 >
París, vista, > 00'00 >
— 8 div > 00'00 >
— 15 div > 00'00 >
Oro { Onzas, a 21'00 p 8 P.
Centenes, a 20'00 id. >
Libras, a 22'00 id. >
Luisas, a 21'50 id. >

Descuento: En el Banco, a 4 p 8 anua.
En la Plaza, de 7 a 8 p 8 anua.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 763'50
Termómetro a la sombra . . . 27'00
Viento. E.
Fuerza del viento 2 00
Cielo: parte cubierta 1 00
Temperatura máxima de ayer . . 27'05
Id. mínima de anoche 23'00
Estado del mar. Llano.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día el Teniente Coronel Subdirector del Parque de artillería don Luciano Menéndez —Hospital y provisiones, el rer. capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza D, Restituto Tenés.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar, Madan.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Agosto, 22

Santo de hoy.—San Hipólito.
Santo de mañana.—San Felipe.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, el Rosario.

Memorias

COMBATE DE GUAYACANES

22 de Agosto de 1863

Al llegar a Santiago de los Caballeros (Santo Domingo) la noticia del levantamiento separatista de Agosto de 1863, destruyéndose en auxilio del brigadier Buceta, que se hallaba fuera de la capital, 280 infantes del regimiento de Vitoria, 50 jinetes de cazadores de Africa y dos piezas de montaña, formando con todas estas fuerzas una columna, cuyo mando se encomendó a D. Florentino Martínez, comandante de los cazadores mencionados.

El día 22 de Agosto llegó la columna sin contratiempo alguno a Guayacanes, y en este punto la enteraron de lo sucedido dos días antes a la pequeña fuerza con que Buceta regresaba a Santiago, y como a esta todos la creían destruída, por noticias llegadas del Campo, el comandante Martínez decidió volver al

punto de su partida, en primer lugar, por no serle posible cumplir el cometido que se le encargó, y en segundo, por no creer prudente continuar avanzando, y ni aún permanecer en el pueblo en que se hallaba siendo general el levantamiento. A las cinco de la tarde de aquel mismo día emprendió la marcha hacia Santiago, y ya cerca del anochecer se encontró a los separatistas parapetados en las alturas que dominan el paso de la barranca de Guayacanes

Con la rapidez que le fué posible, el citado comandante distribuyó su fuerza y amplazó la artillería lo mejor que pudo, trabándose inmediatamente un combate encarnizado y sangriento. En un principio los españoles mantuvieron a la defensiva, rechazando vigorosamente las acometidas que los insurrectos dieron para apoderarse de la artillería de aquellos; mas después atacaron con denuedo y bizarría a sus contrarios, logrando dispersarlos y hacerles un buen número de muertos y heridos, cuando ya las tinieblas de la noche dificultaban toda operación, a cambio de 47 bajas, entre las que se contaron el bravo comandante jefe de la columna, D. Florentino Martínez, el capitán del regimiento Vitoria, D. Alejandro Robles, que le sucedió en el mando, y el teniente de artillería D. Valentín Dafuvertia, los dos primeros muertos gloriosamente a la cabeza de sus soldados, y el último herido de gravedad al pie de los cañones, quien no obstante esto continuó dirigiendo el fuego que tanto daño causó a los rebeldes, hasta que casi todos los artilleros cayeron muertos ó gravemente heridos

Al proseguir su retirada la columna, hallaron en un bosque inmediato al lugar de la acción al brigadier Buceta con dos soldados, uno y otro medio desnudos, demacrados y casi sin poderse tener en pie de debilidad

Registro Civil

Agosto, 21

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Juana Morales y Mellán, natural de esta ciudad, 69 años, soltera, Santiago 9.—Carcinoma del Mesenterio.

José Mariel Suárez, de Santa Brígida, 2 y medio años, Pilar 53.—Atrepsia. Leonardo Lacorte Mateo, de Jerez, 6 meses, Santa Rosalía 49.—Atrepsia. Lazaro Hernández y García, de la Laguna, 60 años, casado, plaza de la

Constructora —Aneurisma de la aorta toraxica.

Juan Prieto Plasencia, de Alajeró, 68 años, casado, San Sebastián 41.—Demencia cerebral.

Juan José Ruiz y Jiménez, de Cádiz, 8 meses, San Francisco 63.—Peritonitis tuberculosa.

MATRIMONIOS

Corneio Padrón Perera, natural de Las Palmas, 24 años, soltero; con Ana Expósito Galván, de la Laguna, 22 años, soltera.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 21—7'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Las últimas noticias oficiales recibidas de Lisboa dan cuenta de que el Consejo de Sanidad ha reforzado las medidas de rigor adoptadas con motivo de la epidemia.

Se ha acordado el aislamiento absoluto de Oporto mediante un cordón establecido con todo rigor.

Igual medida se adoptará con todas aquellas poblaciones en que se presente algún caso.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p 8 interior, a 63'15.

Id. id exterior a 00'00.

Id. amortizable, a 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) a 71'75

Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 94'50

CAMBIOS

Londres, vista, a pesetas 31'12 por £.

Paris, vista, a 23'50 p 8 P.

Almodóbar.

Madrid, 22—2 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Bilbao que ha habido una terrible explosión en la mina denominada «Rosita».

Fué producida por el disparo de

un barreno que ocasionó el hundimiento.

En los primeros momentos fueron extraídos tres cadáveres y siete heridos graves.

En la aldea del Obispo de Salamanca ha ocurrido un grave suceso.

Un carabiniere de los que se hallan prestando servicio en la línea de acordonamiento de la frontera de Portugal disparó su fusil sobre un teniente del regimiento de Borbón hiriéndole gravemente.

Al carabiniere se le instruye sumaria.

Almodóbar.

Madrid, 22—3'45 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegramas de Oporto dicen que discutiendo ayer en aquella ciudad los doctores Jorge y Costa sobre asuntos relacionados con la epidemia allí reinante fueron acalorándose hasta el punto de que llegaron a las manos y se golpearon.

Hoy se habían registrado cuatro nuevos casos de peste.

Dos de ellos de carácter fulminante.

Los ánimos están allí muy excitados.

La muchedumbre, agolpándose delante del Laboratorio bacteriológico daba gritos de muera Jorge.

Llegó un momento en que se produjo colisión entre los grupos y la policía que era impotente para contenerlos.

De la colisión resultaron varios heridos.

Se han hecho muchas prisiones.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880 —El Gerente)

—Hace un instante, cuando os han pedido la mano de Ermelinda, habeis dicho que no la dotarais más que en la mitad de esta suma.

—Es mi firme voluntad. ¿Acaso no tengo derecho a disponer de mis bienes como me plazca?

—Permitidme preguntaros, padre mio, qué diferencia hallais entre Ermelinda y yo.

—Tu hermana es la menor—respondió el coronel con tono seco—y no es conveniente que se case antes que tú.

—¿Y es este solo el motivo que teneis para disminuir su dote en la mitad?

—¡Ah! ¡Mil rayos! ¿Qué otro motivo podeis su poner que tenga, señorita?

Los ojos del coronel lanzaron un relámpago. Luego se levantó, y acercándose a su hija y estrechándola contra su pecho,

—Perdóname, hija mía—la dijo—no hagase de estos bruscos arranques. Tú me conoces, y sabes que mi cólera pasa pronto. Pues, bien; si, quiero hacer por tí un gran sacrificio; quiero darte docientos, trecientos mil francos, toda mi fortuna, para que seas dichosa. ¡Eres tan buena, tan linda, tan cariñosa!

—¿Y si yo os dijese que mi dicha no está en el matrimonio?

—Te contestaría que no sabes lo que dices, y añadiría que tu locura acabaría por hacerme el más desgraciado de los hombres, si tuviera el egoismo de preferir mi felicidad a la tuya... Pero no, no; es preciso que tú también te cases, y que yo me quede solo... sin una sonrisa que por la mañana venga a contestar a mi sonrisa; si, solo, sin esposa y sin hija. ¡Ah! ¡Qué triste es ser viudo!

so... es preciso!... ¡Padre mio, perdonadme; pero ya no pertenezco ni a vos ni a mí misma; pertenezco a Dios!...

—¡Desventurada! ¿Has prestado algún juramento?

Bordier estaba pálido, tembloroso, y miraba a su hija con expresión de mortal angustia.

—Aún no—dijo Susana—aún no; pero debo y quiero hacer cuanto antes mis votos.

El coronel respiró como un hombre que acaba de escapar de un gran peligro.

—Está bien, eres hermosa, joven, rica, adorada de tu padre; y cuando debias esperar serlo también de un esposo y de tus hijos, renunciás a todos estos bienes, a todas estas promesas del cielo. Tal es tu propósito, ¿no es cierto? Pues bien; no te pido más que una cosa: concédeme seis meses. Hasta que hayan transcurrido seis meses, no pronuncies ese juramento. ¿Me lo prometes?

Susana pareció reflexionar.

—Veamos—inistió Bordier—¿es acaso imposible lo que te exijo?

—Antes de responderos, padre mio, deseo que vos también me otorgéis otra cosa.

—¿Cuál? Habla.

—Quiero que deis a mi hermana la dote que os proponíais darme a mí.

—¡Jamás!—dijo el coronel, levantándose a impulsos de un arranque de cólera.—No reconozco a nadie el derecho de disponer de mi fortuna.

—Entonces—exclamó Susana, dirigiéndose hacia un Crucifijo de marfil que estaba colgado en la pared—entonces, padre mio, escuchad el

—Vamos, ya comprendo—exclamó el coronel levantándose como un loco, y recorriendo el gabinete a pasos agigantados.—Si, sí, ma es la culpa; yo soy quien te he inspirado esa idea con mis historias militares.

Le he referido demasiadas veces nuestros combates, nuestros sufrimientos y el heroico sacrificio de las Hermanas de la Caridad. ¿Quieres hacerte Hermana de la Caridad?

—Sí, padre mio.

—¡Y lo dices seriamente!... Ya tenía yo un presentimiento de tu demencia. Desde que murió tu madre, no eres la misma; te has vuelto más sombría y silenciosa; cierto que es preciso llorar a los muertos, pero no hasta el punto de dejarse morir ó de causar a los vivos dolores crueles é incurables.

Susana inclinó la cabeza para ocultar a su padre su palidez y sus lágrimas.

—¡Lágrimas!—gritó el coronel estrechándola entre sus brazos, y obligándola a sentarse a su lado.

—Veamos, veamos, mi buena Susana, hija mía... no te afijas de ese modo, no me desesperes. ¿Quieres que te diga la verdad? Pues bien; a tí te sucede lo que a menudo sucede acontecer a las jóvenes... Padecen de alucinaciones; pero yo haré que desaparezcan: te distraerás, viajarás, irás a París; y todas esas quimeras se alojarán de tu espíritu, como las nieblas de la mañana se disipan al aparecer el sol en el horizonte. Veamos, enjuga esas lágrimas, y hablémos.

—¡Ay de mí! ¡La fuerza que me arrastra, la voz que me habla, son mil veces más poderosas que todos los poderes de la tierra!... ¡Es preci-

CRÓNICA

Procedente de Canaria, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor español *León y Castillo*. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Esta mañana entró, procedente de Londres y escalas, el vapor inglés *Nubia*. Dejó y toma pasajeros y carga; toma correspondencia y sale para Funchal y Londres, despachado por el señor D. H. Wolfson.

También llegó hoy, de Garachico, el vapor inglés *Golden Eagle*. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia y escalas, despachado por el mismo señor.

De bajos de Tostón en Fuerteventura salen con frecuencia para esta y las demás islas barcos de vela cargados de piedra de cal. No estará demás que se tomen las debidas precauciones con tales embarcaciones, desde el momento que en aquel paraje está varado un vapor procedente de Lisboa.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que el día 1.º de Septiembre próximo quede abierto el periodo de recaudación voluntaria de las cédulas personales en toda España.

En *El Imparcial*, de Madrid del día 13 de este mes leemos el siguiente telegrama:

«Melgar 12.—A las doce de la tarde ha llegado a esta villa su pueblo natal, el ilustrísimo Sr. D. Nicolás Rey Redondo, obispo de Tenerife, y senador por la provincia de Sevilla.

Le acompaña D. Dióscoro Teófilo Puebla, director de la Escuela especial de Pintura y Grabado de esa corte.

A recibir al ilustre viajero ha salido el pueblo en masa, a cuyo frente iban el Ayuntamiento, presidido por el alcalde D. Higinio Tolín, y todo el cabildo.

En las calles había erigidos arcos de ramaje y todas las casas ostentaban colgaduras.

Esta noche habrá iluminación, estrenándose en ella las instalaciones eléctricas.—*Corresponsal*

La prensa inglesa dice que los estragos causados por la peste bubónica en Asia son mucho mayores que los que han indicado los informes oficiales y que desde que se presentó hasta ahora, el número de casos ocurridos en Bombay pasa de 50.500 de los cuales más de 45.000 seguidos de muerte.

El día 24 llegará a esta Capital, donde fijará su residencia, el Excmo. señor General de brigada, D. Diego Figueroa Hernández.

La Asamblea Suprema de *La Cruz Roja* ha concedido Diplomas de Graciosa a la Excmo. Diputación provincial, a la sección provincial de señoras de caridad de la *Cruz Roja*, a D. Ginés de Paredes y Chacón, comandante de Marina de esta provincia al Sr. D. José Ora

mas y Bello, a D. José Zamorano y Villar, a la Compañía del Hotel *Taoro*, a la Sociedad *La Benéfica*, y al casino *Círculo de Amistad*, por el apoyo y cooperación que han prestado a esta Comisión Central desde el año anterior hasta la terminación de la repatriación de soldados.

D. E. P.
Ha fallecido en esta Capital la respetable señora D.ª Cirila Zamorano López, a cuya familia y especialmente a su hijo, nuestro buen amigo D. Jorge García, acompañamos en su sentimiento.

Ha sido nombrado Delegado de Vigilancia de Las Palmas, el secretario del Gobierno civil de Granada.

Desde ayer viste de dril la guardia municipal, según anunciamos oportunamente.

El director de la Escuela Normal de Las Palmas ha consultado a la superioridad si el Ayuntamiento puede subvencionar la elevación de aquella escuela a superior como es su deseo.

El Sr. D. Mariano R. Maza, periodista que accidentalmente se halla entre nosotros de paso para las repúblicas del Plata, nos ha entregado, rogándonos su inserción, el artículo *A la prensa local*, que insertamos en este mismo número.

La circunstancia de ser forastero el Sr. Maza y que por ello debamos considerarle absolutamente imparcial y desapasionado, nos deciden a acoger su trabajo, aun tratándose en él de asuntos de los que sistemáticamente, pero por convicción, procuramos estar alejados.

Según telegramas del Consul de España en la Madera, en aquella isla se extreman las medidas sanitarias contra Portugal como medio único eficaz de precaverse contra el contagio de la peste bubónica.

Dice un periódico de Las Palmas que hace pocos días se envenenó en Arucas una familia compuesta de seis individuos, habiendo fallecido uno de 23 años de edad.

Ha solicitado del Ministerio de Fomento un mes de licencia, nuestro querido amigo el secretario de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, D. Carlos Calzadilla y Sayer.

Al dar ayer la noticia de haberse concedido honores de Jefe superior de Administración civil, al Director de la Escuela del Banco de España en esta plaza, omitimos el nombre del agraciado, que es el Sr. D. Antonio Vivanco, electo recientemente para dicho cargo, y a quien felicitamos.

Repentinamente falleció ayer en el Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital el antiguo conserje de aquel centro D. Lázaro Hernández. D. E. P.

Dice un periódico de Las Palmas que la compañía eléctrica de aquella ciudad ha resuelto instalar panaderías en Telde, Arucas, Arrecife, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Las Palmas; y que las máquinas que

ha de instalar en esta Capital y Las Palmas duenden fabricar al día 10 000 libras de pan y venderse a precio más bajo del que hoy tiene.

Hoy regresó a esta Capital la Compañía del batallón regional n.º 1, que se hallaba destacada en la Orotava.

Ha sido ascendido a comandante, nuestro comprovinciano y querido amigo, el capitán de infantería, D. Alberto Lainez y Bravo de Laguna.

Y a primer teniente el segundo del Ejército territorial de Canarias, D. Luis Cabrera San Ginés.

Varios expendedores de carne han sido hoy multados por el teniente Alcalde Sr. Delgado, y alguno con doble multa, por vender el artículo falto de peso.

Y no escarmentan.

¿Cuándo resuelven las autoridades civiles, especialmente el Sr. Gobernador el distinto que ha de darse a esos infelices emigrantes que el Ayuntamiento tiene alojados en los patios y claustros bajos del ex-convento de San Francisco?

Además de ser un deber de humanidad facilitarles los medios para marchar a sus casas o al punto a que iban destinados, sería conveniente, con especialidad en las circunstancias por que atravesamos, que no existiera esa aglomeración de personas en sitio que no reúne ni con mucho condiciones higiénicas.

Algo hay que hacer para sacar a esos desgraciados de la triste situación en que se encuentran.

Movido por un sincero sentimiento de humanidad, el profesor y periodista D. Ramón Martorell, de Molins de Rey, provincia de Barcelona, quien nos pide este sueldo, contestará a correo seguido a quien se lo pida la sencilla y radical manera con que combatió y se curó los ataques nerviosos producidos por la anemia ó pobreza de sangre que tanto perjudica a la desvalida clase trabajadora que por su escasez de jornal se ve imposibilitada de atender convenientemente a la nutrición y reconstrucción de su organismo.

Lo del día

La prensa de Madrid que recibimos por el correo de ayer, presta especial atención a la presentación de la peste bubónica en Portugal y refiere detalladamente todas cuantas vicisitudes han ocurrido en la Península desde que se tuvo la primera noticia de hallarse en Oporto tan terrible epidemia.

De lamentar es que habiendo ocurrido el primer caso el 4 de Junio se hubiese ocultado por tanto tiempo el peligro que tan de cerca nos amenazaba y hasta periódicos del vecino reino, tan importantes como *O Seculo* y *La Medicina Contemporánea* significan enérgicamente su extrañeza por las debilidades del Gobierno lusitano, y el segundo que se publica en Lisboa, dice que

son graves las responsabilidades que ha contraído dicho gobierno.

Es más, la Isla de la Madera, desde el 10 de Julio está incomunicada con el continente lusitano, y en España, que diariamente se comunica con Portugal, se tuvo conocimiento oficial de la epidemia el 14 del actual mes, de suerte que, durante dos meses y diez días que transcurrieron desde la primera invasión a la fecha citada pudo entrar en la Península el germen del mal sin dificultad alguna.

¿Tenían conocimiento de ello nuestro representante en Portugal y el consul español en Oporto? Si a Europa la invade la peste, ellos y únicamente ellos son los responsables.

Por otra parte la ciudad portuguesa por donde el mal ha comenzado carece en absoluto de condiciones higiénicas, por lo que se teme que la epidemia llegue a tomar alarmante incremento.

El barrio de Se, especialmente, es un verdadero foco de microbios y de miseria.

El de Montebello, carece de alcantarillas y en algunas casas con corredores por los que apenas cabe un individuo habitan cientos de personas.

La epidemia se declaró en el barrio de Fonte Taurina, y en el que viven los cargadores del muelle y en algunas casas que no tienen más hueco a la calle que la puerta de entrada se reúnan a dormir más de cien obreros.

Fue importada por el vapor inglés *City of Cork*, procedente de Bombay.

En la descarga del vapor se ocuparon algunos gallegos y varios de ellos en ferrarlos, y fueron de los que vivían en la dicha calle de Fonte Taurina; de los atacados murieron algunos. Después se registraron casos sospechosos en algunos empleados de la Aduana de Lisboa, y dos casos en Vila de Feira, a dos leguas de Espinho.

Tan ténia el gobierno portugués conocimiento de la existencia del mal en Oporto, que ha cerca de un mes hizo llevar a Lisboa, de París, guardando absoluta reserva gran cantidad de frascos del suero antibubónico del doctor Jersin.

En tal estado las cosas no es ahora la oportunidad de mirar atrás para tratar de debilidades ni exigir responsabilidades, es llegada la ocasión de adoptar cuantas precauciones sean imaginables para evitar el contagio: todo cuanto se haga es poco, por que la peste ha sido en todos tiempos el terror de la humanidad.

Y en esta ocasión tenemos hoy en Canarias el peligro.

El vapor francés, *Nada*, como dijimos ayer, está varado en el bajo Tostón de Fuerteventura: procede de Lisboa. Tan pronto ocurrió el varamiento el capitán del buque envió a Las Palmas un bote tripulado por el piloto y cuatro marineros a pedir auxilios; llegó la pequeña embarcación al puerto de la Luz y se le despidió inmediatamente; las casas consignatarias de Las Palmas preguntaron a la Dirección de Sanidad que si se enviaba un remolcador al sitio de la ocurrencia en que situación quedaba y se le contestó que en la misma del vapor varado, es decir

aislado completamente, como lo tienen los habitantes y autoridades de Fuerteventura: el cañonero francés *Capricorne*, que se hallaba fondeado en este puerto recibió orden de su consul para marchar a Fuerteventura, y salió, y fue al puerto de la Luz, y recogió allí al Consul de su Nación y siguió a prestar auxilios al vapor *Nada*, y recogerá su tripulación y... después incluso con el consul suponemos será despedido para Lazareto suizo.

Repetimos que el peligro nos amenaza hoy muy de cerca y que hay que prevenirse, aunque suponemos que el cañonero francés no intente arribar a ninguno de nuestros puertos, con despojos de un vapor de Lisboa.

La peste y su tratamiento

LAS CAUSAS

A fin de que no se produzca en el espíritu público, ante la posibilidad de la invasión de la peste, esa desproporcionada alarma que, impotente para sugerir precauciones razonables, sólo conduce a hacer más mortífera una epidemia, bueno será advertir que, según la última comunicación del doctor Jersin, relativa a la reciente epidemia de Annam, ni un solo caso se produjo en los individuos vacunados, y que, según datos, que desconozco, pero que inspira confianza al doctor Ovíto un artículo publicado hará dos ó tres meses en *El Español*, se ha llegado a obtener con el suero antipestoso la curación de un 82 por 100 de los atacados. Pláceme comenzar por estas tranquilizadoras noticias la breve exposición de cuanto hoy se sabe e interesa en estos momentos acerca del particular.

Produce la enfermedad un microbio ovoideo que se encuentra constantemente en los ganglios infartados (bubones). El contagio puede verificarse por la piel, según se deduce de experimentos en los monos (*Zabolytny*); por las membranas mucosas (Batzaroff), y de éstas con más facilidad por la nasal que por la conjuntiva, y por la conjuntiva, que por la bucal. La ingestión de sustancias cargadas de gérmenes produce también la enfermedad; así, pues, casi puede asegurarse que todas las partes de nuestro cuerpo están abiertas a la infección.

Sin embargo, entre estos medios de infección parece ser que hay uno que prevalece y confirmando suposiciones de *Sigmond* y *Waller* se cree que las principales vías de infección son los principales vehículos del contagio. Así parece indicarlo el modo como se propagaba la epidemia en Nhatrang. Apenas se presentaba un caso, Jersin hacía evacuar la casa y aislaba a los inquilinos en un lazareto distante. Ningún caso se produjo en estos individuos; pero la infección ganaba lentamente las casas inmediatas, cosa que no se producía cuando la primera había sido destruida por el fuego. Esto inclinó el ánimo de Jersin a pensar que las pulgas de la casa evacuada emigraban a las adyacentes, llevando consigo gérmenes de infección que inoculaban con sus picaduras.

El coronel, guardando silencio, inclinó la cabeza.
Susana le dirigió una mirada tímida, y con voz temblorosa exclamó:
—¡Oh! La recordais siempre con pena, ¿es verdad?
—¿De quién hablas?
—De mi madre.
Bordier levantó los ojos para mirar fijamente a su hija, y respondió con conmovido acento:
—¡Sí, hija mía, sí, lloro a tu pobre madre! Pero ¿por qué me haces esa pregunta?
—Para que me contestéis lo que os cabéis de contestarme.
Y cubrió de besos las manos de su padre.
—¿Qué haces? ¿Qué significa todo esto?
—Padre mío, no ha de ser ella sola la que ruegue por vos en el cielo, que otra pobre criatura pedirá día y noche a Dios que os bendiga y os proteja. Sí, sí, seremos dos, la una muerta y la otra viva, para mezclar vuestro querido nombre a nuestras oraciones.
—¡Ah! Veamos... ¿qué galimatías es este? ¿Qué es lo que quieres decir?
—Quiero decir, padre mío, que no debéis mermar la dote de mi hermana para aumentar la mía, porque mi dote no ha de ser muy considerable... Dios no se desposa sino con los pobres.
—Dios no se desposa... Veamos, ¿qué quieres decir, qué significa todo esto?
—Padre mío, he resuelto hacer votos eternos.
—¡Votos eternos! ¿Tú! ¿Estás loca? ¿He comprendido bien? ¿Piensas acaso... en el convento?
—En el convento, no; pero sí en el más santo, en el más glorioso de los celibatos.

juramento que voy a prestar en presencia de Dios...
—Susana!...
—Vuestra promesa, vuestra promesa, ó juro...
Hablad... ó yo soy quien hablo...
—¡Calla!... ¡Ni una palabra más!... Tendrá la dote; pero ¿esperarás los seis meses?
—Esperaré, padre mío.
—No es esto todo. Quiero que me prometáis que durante ese tiempo serás libre para con tu conciencia y para con Dios.
—Lo será.
—Está bien: hasta luego.
Y abrazó a su hija, mientras que se decía:
—Poco he de poder si no le encuentro un marido de aquí a entonces.
Iba a salir, cuando se oyeron en el jardín gritos desgarradores y confusas voces que demandaban socorro.
Susana y su padre corrieron a la ventana y el espectáculo que se ofreció a su vista les llenó de espanto y horror. Un toro de la magnífica raza de Durham, habiendo roto las trabas que le sujetaban, saltaba por entre los convidados, que huían delante del furioso animal.
—¡Un arma! ¡Mi carabina!—gritó el coronel, precipitándose en uno de las piezas contiguas.
El toro, en tanto, se lanzaba en seguimiento de una jovea, cuyo sombrero, adornado con flores encarnadas, atravesó su atención.
Un grito, un grito unánime se escapó de todos los pechos.
La jovea, en su huida, acababa de tropezar en una raíz a flor de tierra, y yacía a algunos pasos del toro; que estaba a punto de caer sobre ella,

me escuche y conozca al fin mi suprema resolución... Y vos, madre mía, ayudadme, dadme valor para que mi espíritu no vacile ante las lágrimas que voy a hacer correr.
La joven guardó silencio; apoyó la cabeza en su mano, y pareció descender lentamente para escudriñar hasta los más profundos pliegues de su alma.
El propietario de *La Chantepie* llegaba algunos minutos después al lado de su hija.
Bordier, al entrar, se sentó en un sofá, y allí permaneció silencioso y con adusto semblante.
Susana se había aproximado a él, y le contemplaba con una expresión mezcla de temor y cariño.
El coronel vestía el traje de los días festivos, esto es, chaqueta de terciopelo negro, pantalón de fina lana y camisa de aristocrática blancura.
Era un hombre en todo el vigor de la edad; alto, de compleción fuerte y cutis bronceado por el sol africano.
Un bigote largo, poblado y siempre peinado con el mayor esmero, adornaba su labio.
Sus ojos ostentaban la expresión de una intensa ternura.
Se esforzaba por hacer ronca su voz, pero con el solo objeto de no oír la de su corazón, que como él decía, estaba siempre pronta a mezclarse en lo que no le importaba.
—Deseabas hablarme—dijo al fin con su fingida dureza.—Veamos qué quieres.
—Padre mío, os he oído decir muchas veces que el día en que yo me casase me daríais cien mil francos de dote.
—¿Y bien?

(c) Ministerio de Cultura 2007

PREVENCIÓN Y CURACIÓN

La vacunación preventiva con el suero antipestoso de los individuos de la familia de un atacado evitó siempre la enfermedad, en tanto que menudearon los casos en los no vacunados.

Los enfermos no tratados por el suero murieron todos. La mortalidad en los tratados por las inyecciones de suero fué de 42 por 100. Este resultado, poco satisfactorio si se considera la cifra indicada en el artículo del doctor Ovilo, puede atribuirse principalmente á una especial debilidad de la raza annamita (Jersin), á la falta de higiene y á haber recurrido tarde en muchos casos al empleo del suero.

De lo dicho se desprende que, aparte las medidas de orden general, la adopción de las cuales es de la competencia del gobierno, no hay más que un solo medio que oponer á la enfermedad en la práctica privada: el suero antipestoso. ¿Cómo proporcionárnoslo?

En España carecemos de suero antipestoso, y Francia ó Alemania no podrán suministrárnoslo en la cantidad necesaria, pues lo reservarán para el caso en que llegase hasta ellas la epidemia. Pueden, sin embargo, proporcionárnos la primera materia para que rápidamente lo elaboremos nosotros, si, como es probable, esa primera materia no existe en ninguno de los laboratorios españoles.

El suero se produce de dos maneras principalmente: 1.ª inoculando á los caballos cultivos vivos del microbio de la peste en dosis crecientes y á largos intervalos; 2.ª, haciendo la inoculación con cultivos muertos atenuados por el calor.

La práctica del primer método en gran escala es muy peligrosa, tanto que Roux no se atrevió á hacer inoculaciones en 25 caballos á la vez (á lo que le excitaba Jersin para disponer de suero con que combatir la epidemia de Nha trang), temeroso de que apesar de todas las precauciones cualquier descuido desarrollase la epidemia en Francia. Sabido es también que en Viena se presentaron el invierno pasado casos de peste por descuidos en un laboratorio; en fin, la misma epidemia de Nha trang ha sido atribuida por algunos, aunque al parecer sin fundamento, á descuidos en el Laboratorio de Jersin. Estos acontecimientos, provocados por sabios de tanta práctica como los mencionados, hace poco recomendables la adopción del método en España.

El segundo procedimiento, menos peligroso, tiene un inconveniente: el suero que por él se obtiene es de menor actividad que el anterior. A pesar de esto, quizá sea preferible en atención á los peligrosos de aquél. El suero primeramente empleado por Jersin, fué obtenido á las tres semanas de comenzar las inoculaciones en el caballo. Operado sobre un gran número de caballos, reunidos por pequeños grupos en sitios distintos, sería posible disponer pronto de cantidades de suero importante.

SÍNTOMAS

Como el precoz diagnóstico de la enfermedad es condición indispensable para el éxito del tratamiento, resumiremos la descripción que hace Jersin de la última epidemia observada.

Primer día.—Principio generalmente brusco, por un escalofrío seguido de una temperatura de 39 á 41 grados. Cansancio, dolor de cabeza, vértigos, inyección de las conjuntivas, respiración acelerada, pulso frecuente, vómitos, estreñimientos.

Desde las primeras horas se manifiestan infartos ganglionares (bubones) muy dolorosos al tacto. Los sitios en que se presentan son, por orden de frecuencia, las ingles, las axilas y el cuello. El infarto es unas veces circunscrito, y otras determina tumefacción difusa de la región afecta.

Segundo día.—La temperatura continúa elevada, respiración animosa, pulso frecuente, delirio.

El bubón aumenta, y suele alcanzar el tamaño de un huevo de paloma. Tercer día.—Frecuencia excesiva del pulso (140 pulsaciones y más). El bubón suele tener las dimensiones de un huevo de gallina. Muere por asfixia.

Estos casos típicos son excepcionales. En la mitad de los casos no se presentó bubón, y la enfermedad, que semejaba una pulmonía ó un ataque pernicioso no fué reconocida muchas veces hasta después de la muerte.

Los síntomas más constantes son la fiebre (en general superior á 39.º), el dolor de cabeza, los vómitos y la ansiedad respiratoria.

Cuando toma la forma de pulmonía, da lugar frecuentemente á hemoptisis.

Se dan casos de gentes que mueren súbitamente apenas se sienten enfermas. Debe tratarse de individuos en los cuales la enfermedad ha evolucionado sigi-

losamente, y producido al fin una intoxicación fulminante.

En los viejos la enfermedad adopta una marcha insidiosa. La temperatura es irregular; falta frecuentemente el bubón, y la muerte es tardía (días 5 ó 6.º) En estos casos el diagnóstico no puede hacerse sino por la autopsia. DR. VERDES MONTENEGRO.

A la prensa local

No son los intereses sagrados de la nación ni los de la provincia, ni siquiera los de la ciudad, los resortes que han movido la pluma ó el lápiz, de tanto y tanto niño de la prensa local, no; la envidia en unos, el interés particular en otros, el afán de figurar en el número de los literatos, no pocos, y el despecho en algunos, parecen ser los únicos ideales que persiguen áquéllos que, teniendo la loable misión de ilustrar al pueblo con sus escritos, difundir las letras y las ciencias, ayudar al comercio y favorecer las artes y las industrias, pierden el tiempo llenando cuartillas de frases ofensivas, relatando hechos poco correctos, palabras de bodegón y de taberna; jugueteando con la honra y dignidad de personas respetables. como si se tratara de un Juan de las Viñas, ó inventando por último patrañas y chismes que no sólo hablan mal de sus autores, sino que hablan peor de los que les dan cabida en las columnas de su periódico.

Lo acaecido hace unos días con un periodista, por si son ó dejan de ser verdaderas ciertas frases, tan fútiles como inocentes, si se analizan, prueba de una manera inconcusa el concepto que de sí propios, tienen algunos periódicos locales.

A éstos les falta ese tino periodístico indispensable para asegurarse la situación holgada que a fuerza de trabajar han podido alcanzar, y olvidándose ambos de su verdadera misión, se lanzan á la palestra, y se ofenden, y se escarmentan, y se insultan, un día y otro día, y llegarán á las manos, darán con los números del periódico en el Juzgado de Instrucción, y con las máquinas, Dios sabe donde.

¿Qué aprende el público con esos artículos furibundos del uno contra el otro? Nada útil, nada provechoso.

¿Cómo responde á esas campañas el público? Restando es suscripciones á los dos.

Nada, es necesario comprender que no es ese el camino que ha de seguir el periodismo, y que no es periodista el que quiere, sino el que tiene condiciones para serlo.

Entiendan o si quieren La Opinión y Unión Conservadora, que se los digo dentro del más sincero compañerismo.

MARIANO R. MAZA.

La cirugía

ENTRE LOS SALVAJES

Los pueblos salvajes no son tan ignorantes como generalmente creemos. En cirugía, sobre todo, nuestros compañeros salvajes demuestran una gran habilidad.

Procuran ante todo interesar la moral del cliente. Se presentan en su casa vestidos con pieles de oso, quizás enmascarados, siempre cubiertos de taitis manes, tocando el tambor ó la carraca, porque creen la enfermedad un demonio que sólo puede arrojarse haciendo que intervengan poderosas influencias.

Pero saben también que la moral del enfermo no es el todo, y que el mejor medio de levantarle consisten en tratar la parte física.

Si se trata de un absceso, no pierden el tiempo en colocar cataplasmas, sino que recurren desde luego al instrumento cortante.

Hamilton ha visto que los habitantes de Nicobar operan los abscesos aplicando de la mandíbula inferior de un pescado, con sus dientes agudos, y golpeando con un bastón. Así resulta una herida profunda y bien pronto la curación. En la isla de Yap, una de las Carolinas, se recurre á una pinza. Los Hauosas de Africa usan un cuchillito de hierro, especial para estas operaciones. Tiene la forma de una lanceta, con la punta redonda, y está provisto de un mango de madera. Los Dayaks, de Borneo, se sirven con igual objeto de una raíz que llaman Pinjambo, á la que sacan punta, dándole la forma de un anzuelo.

El tratamiento de las heridas alcanza á menudo extraordinaria perfección. Ciertos pueblos procuran obtener la reunión por primera intención. Algunos australianos aproximan los dos labios de la herida con una cura

aglutinante. Según refiere Schoolcraft, los indios de los Estados Unidos suturan con un tendón las heridas causadas por la lanza ó la flecha y no quitan el apósito hasta que pasan seis días por lo menos.

Felkin ha visto en la Uganda practicar la operación cesárea; para cerrar el vientre, se hacía en la pared abdominal una sutura ensortijada.

Por el contrario, cuando la herida es de mala índole, los indios Winnebago no dejan que se reuna por primera intención, sino que la mantienen abierta.

Algunas veces, la herida necesita una intervención operatoria. En la India de América una herida penetrante del pecho con hernia del pulmón fué curada por la resección de la parte que formaba hernia.

Verdad es que, rindiendo culto á la superstición, el paciente tuvo que coocer y comerse el trozo resecado de su pulmón.

Si se trata de una herida profunda causada por una bala, procuran extraer el proyectil por succión.

Wolff ha admirado la práctica quirúrgica de los negros Quango. A un herido cuya pierna había sido fracturada por una bala, se le aplicó un aparato de extensión continua que inmovilizaba ambas articulaciones superior é inferior. En el punto correspondiente á la herida se cortó el apósito de modo que pudieran salir el pus y las secreciones.

Por último, no se olvida el régimen: así los indios Opoates prohíben el agua á sus heridos, pero les dan en abundancia una tisana preparada con ciertos vegetales.

Cuando es necesario, practican escarificaciones. Los indios Karaya del Brasil emplean para escarificar un excelente instrumento, que llaman i-sa-ra, y que recuerda nuestro escarificador. Es una placa de madera que tiene una de sus caras cubierta de resina, mientras que la otra soporta una serie de dientes de pescado. Se conservan estos escarificadores por pares, de modo que la convexidad de uno de ellos descansa en la concavidad del otro. Cuando cualquiera enfermo se queja de dolores ó calambres en un punto, se le hunden con rapidez en aquella parte las puntas del escarificador, y luego se pasean con rapidez las puntas en diversas direcciones. Se limpia la sangre con hojas de palmera, y se curan las heridas con arena. Algunas veces, para obtener una revulsión, se espolvorea la parte con pimienta molida.

Para atraer la sangre, los Aschantis golpean el punto que quieren escarificar con la hoja espinosa de una planta. Finalmente, en los pueblos indios del Da total y en el Canadá, el médico practica una incisión en la piel y aspira la sangre por succión.

También saben practicar la sangría. Los salvajes de Alaska emplean para ello excelentes lancetas.

Pero la más asombrosa de todo es la laparotomía, que practican muchos salvajes, desde los australianos á los negros y á los Pielos Rojas. Una de las relaciones más interesantes en este sentido la da Felkin, con motivo de una operación cesárea practicada en la Uganda, en los orígenes del Nilo. «Extendida la mujer en una cama, se la dió vino de palma, que la dejó en un estado de semisomnolencia. El operador, asistido de dos ayudantes, se colocó á la izquierda de la cama. Comenzó por murmurar unas frases de encantamiento, porque la magia no cede nunca sus derechos en estos casos; después lavó sus manos y el vientre de la paciente con vino de banana, y luego con agua. Con un cuchillo, especial para esta operación, hizo una incisión en la línea media, desde el ombligo al monte de Venus. Incidida la pared abdominal y la matriz, se confió el niño á un ayudante, y luego el operador extrajo la placenta. Durante este tiempo, el otro ayudante se esforzaba en impedir que salieran los intestinos. Con un hierro cadente se cauterizaron los bordes de la herida para cohibir la sangre, se hizo andar un poco á la mujer, y después se hicieron suturas con alambre de acero muy brillante, aplicando como apósito un emplastro compuesto de diversas raíces y de pulpa de vegetales. La temperatura de la enferma no pasó, en los días consecutivos, de 38.º, ni el pulso de 108. Al tercer día se quitaron algunos puntos, y los otros al sexto. La herida se puró poco, y la enferma curó á los once días»

No hay que creer en una habilidad especial de cirujanos de Uganda. Roberts vió, entre los indios Pielos Rojas, una mujer á la cual se había practicado la ovariectomía. La misma observación hizo Mac Gillivray en Australia. La operada era sorda de nacimiento, y sus compañeros, aplicando la ley de la herencia, no quisieron que tuviera hijo semejante á ella. Roish nos refiere que estos mismos australianos practican amenudo la ovariectomía para tener prostitutas que no puedan quedar embarazadas. Una idea análoga hizo practicar en los hombres la operación de Miklukko MacLay, y sección longitudinal de la uretra, para producir el hipospadias.

¿Cómo se explica que sin antisepsia y con instrumentos rudimentarios, los salvajes realicen operaciones que nos hacen temblar, y obtengan más curaciones que nosotros?

Es probable que el organismo salvaje sea más refractario á los microbios del pus. Apenas se ven en ellos casos de septicemia, de infección purulenta. ¿Es este un carácter de raza, ó es que tales individuos son más resistentes porque hacen más ejercicio?

Podíamos citar también lo que sucede con la trepanación, pero entraríamos en un terreno muy conocido, y daría mos demasiada extensión á este artículo. Baste con lo dicho para comprender la habilidad operatoria de nuestros compañeros indígenas.

DR. EIFER.

(Le Corresp. médicale.)

ANUNCIOS PREFERENTES

EN GUIMAR SE VENDE Ó SE ALQUILA casa con huerta y agua. Razón, D. Antonio Blardony, Pilar, 48. Santa Cruz. (27-7-15 p)

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de recibir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquellos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

SE VENDEN DOS CASAS CON UN sitio, en el Puerto de la Cruz, calle de Cupido, números 16 y 18, con otro frente á la calle de la Iglesia.—Informará en esta Capital D. Pablo González Ball, Jesús Nazareno, 7. (28-7)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

Grande Realización

DE MUEBLES DE MIMBRES

En el acreditado y antiguo establecimiento en la Plaza de la Constitución (bajos del «Casino») se realizan por precios módicos toda la clase de obra de mimbres como sofás, sillones, mesas, etc., garantizando su solidez.

También se compromete mandar concertar GRATIS todo el sillón que sea comprado en dicho establecimiento.

VINO MADEIRA

Se ha recibido en el mismo establecimiento por el último vapor una grande partida de vino Madeira de una de las más acreditadas casas por precio relativamente barato.

Aprovechar, pues, la ocasión. (21-8)

Advertisement for Theobromina Fortinata. Includes text: 'Theobromina Fortinata', 'AUMENTO COMPLETO PARA MADRES, NODRIZAS, NIÑOS y enfermas debilitadas.', 'Deposito general Srs. LOPEZ Y FORTUNATI SOCIEDAD PROPIETARIA DE LA THEOBROMINA JEREZ LARGA 73 175'

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio: Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty. (29-7-alt.)

OJO

Hoy han llegado: HUEVOS, garantizados frescos. GALLINAS y GALLOS á precios baratísimos. San José 8, accesorio. (22-8)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesorio. (28 7)

EL TEIDE

La casa de huéspedes de este nombre de Miguel M.º Expósito se ha trasladado de la calle de la Marina número 49 al número 13 de la misma calle. (17 8 10)

GACETA DE LA BOLSA

REVISTA FINANCIERA SEMANAL Información bursátil diaria GUÍA PRÁCTICA DE LOS CAPITALISTAS Oficinas.—Tetuán 19.—Madrid Suscripción: 5 pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado. Órdenes de compra y venta de valores el contado sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cadamil. Consultes gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

ADVERTENCIA

No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, incluso los timbres móviles correspondientes.

Vapores con registro abierto

Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^o
PARA PUERTO RICO, HABANA
Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor
Martin Saenz

Saldrá de este puerto el 25 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13

Société générale de transports maritimes
À VAPEUR

Para Marsella
Saldrá de este puerto el 23 de Agosto el magnífico vapor francés

Aquitaine

Admite pasajeros y carga.

PARA MARSELLA
Saldrá de este puerto el 3 de Septiembre el magnífico vapor
ESPAGNE

Admite carga y pasaje.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DEGRAN MARCHA



PARA DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico y rápido vapor

Carolina

Saldrá de este puerto el 23 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Hardisson Hermanos.

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers
PARA LONDRES VIA MADEIRA

El magnífico vapor
NUBIA

Saldrá el 22 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

Vapores trasatlánticos
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

PARA HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y
CIENFUEGOS

El vapor español de gran velocidad

J. Jover Serra

se ospera en este puerto el día 24 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
PARA SOUTHAMPTON

El grandioso y rápido vapor

GAIKA

Saldrá de este puerto el 25 de Agosto.
Admite pasajeros y 1000 toneladas de carga.
Agentes, Hamilton y Compañía.

Elder, Dempster y C.^{ia}

Agencia de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o
AFRICAN STEAMSHIP C.^o
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

Y
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Agosto

| VAPORES | FECHA | PROCEDENCIA | DESTINO |
|-----------------|------------|-------------|-----------------|
| Dahomey | 23 » | Liverpool | Costa de Africa |
| Susu | 25 » 10 m. | Canaria | Canaria |
| León y Castillo | 25 » 10 m. | Palma | Palma |
| León y Castillo | 26 » 7 n. | Canaria | Canaria |
| Sus | 27 » 10 m. | Palma | Canaria |
| León y Castillo | 31 » 10 m. | Palma | Canaria |



SHAW SAVILL & ALBION C.^o
VAPORES CORREOS INGLESSES

Para Plymouth y Londres

El vapor inglés
GOTHIC

Llegará a este puerto el 24 de Agosto
Admite pasajeros y tiene hueco para 200 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

CALLOS • CALLOS • CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 ó 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO,
ES INCOLORO
APLICACION SENCILLÍSIMA
Frasco 6 reales

Deposito central: J. Escrivá Fernando VII
núm. 7.—Barcelona.
Véndese en las farmacias de esta Capital.

CALLOS • CALLOS • CALLOS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

En Canarias: José Domínguez Peña, Icod de Tenerife.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

AGUA MINERAL ESPERANZA
CLORURADA, SÓDICA LITÍNICA
de Nuestra Señora de la

Eminencias médicas, en luminosos informes, certifican que
ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y flatulentas, catarros del estómago é intestinos, afecciones crónicas del tubo digestivo, infartos del hígado, litiasis biliar, escrofulismo, herpes, catarros de las vías urinarias, diabetes, cirosis, anemia, etc., etc. El folleto con el dictamen de la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, análisis, etc., se envía á vuelta de correo, pidiéndolo á los agentes generales, CEBRIAN Y C.^o, Barcelona.

Pídaselo el agua de LA ESPERANZA en las principales farmacias de mundo.

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.
Precio, al por menor, 1 peseta la botella.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, con las **Píldoras**

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y persina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

¡OJO!

Se vende una partida de

HENO SUPERIOR

35, Castillo, 35.

(98)

The Manchester Fire
ASSURANCE Co.

Compañía de Seguros contra incendios

ESTABLECIDA EN MANCHESTER
(Inglaterra) en 1824
Capital £ 2.000.000

Se admiten toda clase de seguros con premios muy módicos y ventajosas condiciones.

Para informes dirigirse á sus Agentes,
ELDER DEMPSTER & Co.
Marina núm. 11.

(17-7)

Clinica dental
del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de **níquel y aluminio dorado**, las más higiénicas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100 (sistema antiguo). En níquel ó aluminio desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Mentro Piratrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes moidizados, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Coralina.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de nueve de la mañana á seis de la tarde.—Gratis, de ocho y media á diez de la mañana. **ARENAL, 1, principal. MADRID. (21-3)**

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56